

Пружанский памятник в виде догорающего пламени с крестом на вершине увековечивает память о 628 деревнях, которых не досчиталась Беларусь за годы Великой Отечественной войны, 58 – с Пружанщины.

Память о жертвах сожженных деревень отзывается болью в сердцах белорусов. Эту память о тех страшных событиях мы должны сохранять и передавать детям и внукам, чтобы они знали, через какие тяжелые испытания пришлось пройти их предкам, что война не должна повториться [2].

Список источников и литературы

1. Пружанская районная библиотека им. М. Засима [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cbslib.by/>. – Дата доступа: 14.04.2023.

2. Станкевич, Н. М. Пружаны помнят: какой ценой и кем завоевана их мирная жизнь [Электронный ресурс] / Н. М. Станкевич // Брестская областная коллегия адвокатов. – Режим доступа: <https://bka.brest.by/>. – Дата доступа: 14.04.2023.

3. Памяць : гіст.-дак. хроніка Пружан. р-на / Беларус. энцыкл. ; рэдкал.: І. П. Шамякін (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. А. М. Хількевіч. – Мінск : Беларуская энцыклапедыя, 1992. – 452 с.

В. В. Короленко

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Токарь А. А.**

ПАРТИЗАНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ И ПОДПОЛЬНАЯ БОРЬБА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Партизанское движение было создано в условиях жесточайших схваток с немецко-фашистскими оккупантами в тылу врага. Оккупантами был установлен жестокий режим, который был направлен на уничтожение и подавление советского народа, на похищение различных материальных ценностей. Специально было создано более 260 лагерей смерти и более 100 гетто. Тогда развернулась массовая борьба советского народа над оккупантами.

Наиболее эффективной формой сопротивления советского народа в тылу врага являлась вооруженная борьба партизан и подпольщиков. Партизанская борьба приняла массовый характер и охватила все оккупированные районы. В данной борьбе приняли участие люди различных возрастов и национальностей. Партизаны и подпольщики оказывали ценную помощь Красной армии.

Партизанское движение не имело никакой боевой готовности и организации каких-либо боевых действий к началу Великой Отечественной войны. Изначально отряды были небольшие, несколько десятков человек, которые расформировывались в две или три группы. Во главе отряда стояли: командир, комиссар и иногда начальник штаба. Оружие у них было только мелкое стрелковое или охотничье. Подпольная борьба и успехи первых партизанских групп зимой 1941–1942 года привели к быстрому развитию партизанского движения. Уже весной отдельные группы объединялись между собой и образовывались партизанские отряды, в кото-

рых насчитывалось около 200 человек. Подпольные группы вышли из населенных пунктов и также присоединились к партизанскому движению. Таким образом, начался массовый приток населения в ряды партизанского отряда. Благодаря поддержке советского народа и солдат Красной армии, снабжению необходимым оружием и другими необходимыми средствами, количество партизанских отрядов увеличивалось, расширялись зоны боевых действий, и повышалась эффективность борьбы с немецкими оккупантами.

Партизанские действия во время Великой Отечественной войны развивались в нескольких направлениях. Особенно большое значение для Красной армии имела разведывательная деятельность партизан. Они предоставляли армии информацию о расположении, численности и передвижении немецких войск, об их вооружении и системах связи, о расположении штабов и средств противовоздушной обороны врага.

Диверсионная деятельность и разрушение инфраструктуры врага в любой форме занимали ведущее место. Крупномасштабной операцией является «Рельсовая война», в результате которой были пущены под откос более десятка тысяч воинских эшелонов врага, подорвано сотни железнодорожных мостов и перебито более трехсот тысяч рельсов, что на некоторое время затруднило перемещение врага.



Рисунок 1 – Сошедший с рельсов эшелон с техникой в результате операции «Рельсовая война»

Результатом партизанской деятельности является освобождение значительной территории от немецких оккупантов и создание партизанских зон. Эти зоны были предназначены для восстановления хозяйства, полноценной работы комитетов партии и комсомола.

В годы Великой Отечественной войны широко масштабной борьбой являлась не только партизанская борьба, но и подпольная. В оккупированных городах, в крупных населенных пунктах и в отдельных районах были созданы организации, направленные на срыв оккупации. В подпольной борьбе активное участие принимали комсомольско-молодежные организации.

Подпольная борьба с немецкими войсками осуществлялась благодаря поддержке местного населения и тесной связи с партизанскими отрядами. Подпольщики распространяли различные листовки, объявления и газеты с информацией о

разоблачении врага. Среди местного населения проводили различного рода собрания, беседы и митинги. Игнорировали проведение мероприятий оккупантов, осуществляли разведывательные действия для партизан и советских солдат, освобождали военных и гражданское население из плена и отправляли их к партизанам. Также совершали диверсионные акты и уничтожали не только захватчиков, но и их наемников.

Партизанское движение и подпольная борьба советского народа являются значимым фактором победы над немецкими оккупантами. Был создан мощный фронт борьбы всего народа над общим врагом, независимый от возраста, национальности и профессии. Партизанское движение и подпольная борьба советского народа ежедневно разрушали вражеский тыл, тем самым оказывали неоценимую помощь солдатам.

Образование партизанского движения и подпольной борьбы подчеркивает дружбу и братство советского народа.



Рисунок 2 – Партизаны в засаде



Рисунок 3 – Подпольная антифашистская типография

Список источников и литературы

1. Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944): краткие сведения об организационной структуре партизанских соединений, бригад (полков), отрядов (батальонов) и их личном составе / А. Л. Манаенков [и др.]. – Минск : Беларусь, 1983. – 763 с.
2. Партизанское движение против немецких захватчиков. Великая Отечественная война [Электронный ресурс] // Наука. Общество. Оборона. – Режим доступа: <https://www.poo-journal.ru/энциклопедия/персоналии/партизанское-движение/>. – Дата доступа: 19.04.2023.

Д. Н. Кузюк

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Макаревич М. В.**

ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Герои Великой Отечественной войны оставили глубокий след в истории России, Беларуси и всего человечества. Они стали символами мужества и героизма, победы над фашизмом и нацизмом и торжества духа народа. В течение многих лет после войны, пока память о ней была свежей, герои Великой Отечественной войны были героями национального масштаба, и жизнь советского общества была насыщена этими героическими личностями. Даже спустя много лет после окончания войны память о героях продолжает жить в сердцах людей. В настоящее время поколения помнят героев Великой Отечественной войны и сохраняют их наследие для будущих поколений.

В современном обществе остается много людей, которые уважают память о героях Великой Отечественной войны и постоянно ищут новые способы сохранить ее. Это связано с тем, что поколения являются носителями традиций и ценностей, связанных с военным прошлым государства. Тем не менее со временем некоторые аспекты памяти становятся менее актуальными, и нет гарантий, что поколения будут продолжать помнить то же самое, что помнили их предшественники. Именно поэтому сохранение памяти о героях Великой Отечественной войны для будущих поколений является очень важной задачей.

Одним из главных факторов, который позволяет новым поколениям сохранять память о героях Великой Отечественной войны, является культурное наследие. Это включает фильмы, книги, песни и другие формы искусства, которые сохраняют и передают наследие прошлого на новые поколения. Например, многие фильмы о Великой Отечественной войне, такие как «Баллада о солдате», «В бой идут одни старики» и другие, были созданы с целью сохранить память о героическом и несокрушимом духе советского народа во время войны. Эти фильмы стали классикой, и они продолжают быть популярными в настоящее время.

Архивы также являются важным источником по сохранению памяти о героях Великой Отечественной войны. В настоящее время большинство архивов стали доступными для общественности. Для многих людей это стало возможностью открыть исторические документы и найти информацию о своих родственниках, которые участвовали в Великой Отечественной войне. Это помогает новым поколениям узнать больше о военных действиях во время войны и о тех, кто сражался за свою Родину.